



ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 02.07.2024 № 1942-ПЗС

г. Екатеринбург

Об исполнении Закона Свердловской области «Об особо охраняемых природных территориях областного и местного значения в Свердловской области» в части организации и осуществления туризма на особо охраняемых природных территориях областного и местного значения

Заслушав информацию Правительства Свердловской области об исполнении Закона Свердловской области от 21 ноября 2005 года № 105-ОЗ «Об особо охраняемых природных территориях областного и местного значения в Свердловской области» в части организации и осуществления туризма на особо охраняемых природных территориях областного и местного значения, Законодательное Собрание Свердловской области отмечает следующее.

В Свердловской области организация туризма на особо охраняемых природных территориях (далее – ООПТ) областного значения осуществляется уполномоченным исполнительным органом государственной власти Свердловской области в сфере охраны и использования ООПТ областного и местного значения – Министерством природных ресурсов и экологии Свердловской области (далее – Министерство).

На территории Свердловской области создано 507 ООПТ областного значения. Наиболее активно туристско-рекреационная инфраструктура развивается на территориях природных парков «Оленьи ручьи», «Бажовские места» и «Река Чусовая», на территориях лесных парков, расположенных в городе Екатеринбурге (Шувакишский, Шарташский, Калиновский, Мало-Истокский), и в природно-минералогическом заказнике «Режевской». На указанных территориях обустроены туристские стоянки, стационарные места

размещения туристов (базы), пункты регистрации, места для сбора мусора, входные группы, кордоны, мосты, переправы, костровища, автомобильные стоянки. В настоящее время обустроено 15 экологических маршрутов для туризма общей протяженностью 116 километров.

Наиболее масштабное благоустройство осуществляется на территории Шарташского лесного парка: в 2020 году завершено строительство велодорожки, технологического проезда и технологического тротуара (общая протяженность – 4,2 километра), оборудованы 2 детские площадки, универсальная площадка, баскетбольная площадка, 3 волейбольные площадки, 2 поля для минифутбола, 8 спортивных станций, площадка для маунтинбайка, площадка для выгула собак, сенсорная площадка, палеопарк, каменоломня «Каменная чаша», лодочная пристань, тропа здоровья (5,6 километра), экологическая тропа (0,8 километра) и тропиночная сеть (4,6 километра).

В природно-минералогическом заказнике «Режевской» продолжается начатое в 2020 году обустройство рекреационно-познавательной зоны «Липовский геологический парк» протяженностью более 4 километров.

С 2021 года ведется подготовка дорожно-транспортной сети на территориях Калиновского и Мало-Истокского лесных парков.

В 2023 году в рамках национального проекта «Туризм и индустрия гостеприимства» из федерального и областного бюджетов по результатам конкурсного отбора предоставлена субсидия в размере 5,237 тыс. рублей на создание и обустройство масштабного проекта – маршрута межрегиональной всесезонной туристической тропы «Большая уральская тропа». В Свердловской области маршрут тропы проходит через 17 муниципальных образований и дает возможность увидеть множество природных достопримечательностей ООПТ, в том числе Конжаковский камень, Висимский заповедник, горы Качканар, Белая, Шунут, Волчиха, Чертово городище, Флюс, скалы Семь Братьев, озеро Таватуй. На средства субсидии данный проект промаркирован на протяжении 600 километров трека в Свердловской области, запущен электронный путеводитель по маршруту тропы, издана книга о проекте, установлены 64 информационных навигационных щита с информацией о знаковых достопримечательностях Свердловской области.

В Свердловской области реализуются мероприятия по обеспечению доступности посещения ООПТ для лиц с ограниченными возможностями здоровья. С этой целью экологические маршруты оборудуются скамейками и навесами для кратковременного отдыха, защитными ограждениями, пандусами и настилами, устанавливаются специализированные туристские стоянки, беседки, смотровые площадки. Кроме того, проект «Урал заповедный», предусматривающий обустройство инклюзивных экологических маршрутов, участниками которого являются природные парки «Бажовские места» и «Оленьи ручьи», получил государственную поддержку от Фонда президент-

ских грантов. В рамках проекта в 2023 году разработаны рекомендации по проведению на территории природных парков занятий для лиц с ограниченными возможностями здоровья в соответствии с их возрастом и формой инвалидности.

Необходимо отметить, что количество граждан, посещающих туристические маршруты ООПТ, ежегодно увеличивается: с 2005 года число посетивших указанные территории выросло в 27 раз и в 2023 году составило 246249 человек.

В Свердловской области созданы 24 ООПТ местного значения, в том числе 22 – на территории муниципального образования «город Екатеринбург» (11 городских парков, 9 памятников ландшафтной архитектуры, 2 парка-выставки), 1 – на территории Артемовского городского округа (охраняемый природный ландшафт) и 1 – на территории городского округа Ревда (охраняемый природный ландшафт).

В соответствии с пунктом 3 статьи 3-5 закона Министерство и органы местного самоуправления, в ведении которых находятся ООПТ местного значения, должны утверждать правила организации и осуществления туризма соответственно на ООПТ областного и местного значения, в том числе обеспечения безопасности туризма на ООПТ областного и местного значения, и порядок расчета предельно допустимой рекреационной емкости таких территорий при осуществлении туризма.

Министерством на основании постановлений Правительства Российской Федерации от 31.10.2023 № 1809 «Об утверждении Типовых правил расчета предельно допустимой рекреационной емкости особо охраняемых природных территорий регионального и местного значения при осуществлении туризма» и от 21.12.2023 № 2230 «Об утверждении Типовых правил организации и осуществления туризма, в том числе обеспечения безопасности туризма на особо охраняемых природных территориях регионального и местного значения» разработаны соответствующие проекты приказов, которые в настоящее время проходят процедуру согласования и антикоррупционную экспертизу.

Правила организации и осуществления туризма на ООПТ местного значения, в том числе обеспечения безопасности туризма, и порядок расчета предельно допустимой рекреационной емкости таких территорий при осуществлении туризма утверждены только в городском округе Ревда. В муниципальном образовании «город Екатеринбург» и Артемовском городском округе указанные нормативные правовые акты находятся в стадии разработки.

В целях увеличения инвестиционной привлекательности ООПТ, в том числе вовлечения их в индустрию туризма, Министерством ведется работа по совершенствованию правового регулирования в сфере охраны и использования ООПТ: вносятся изменения в режимы особой охраны данных террито-

рий, предусматривающие возможность проведения на земельных участках благоустройства, формирования рыбоводных участков, размещения линейных и иных объектов, соответствующих документам территориального планирования и градостроительного зонирования муниципальных образований и схеме территориального планирования Свердловской области.

Следует отметить, что отдельные положения действующего федерального законодательства (наличие ограничений, установленных для городских лесов, иных ограничений права пользования земельными участками, входящими в состав ООПТ) не позволяют в полной мере обеспечить взаимодействие с потенциальными инвесторами.

Законодательное Собрание Свердловской области ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Принять к сведению информацию Правительства Свердловской области об исполнении Закона Свердловской области «Об особо охраняемых природных территориях областного и местного значения в Свердловской области» в части организации и осуществления туризма на особо охраняемых природных территориях областного и местного значения.

2. Предложить Правительству Свердловской области:

1) продолжить работу по обустройству особо охраняемых природных территорий областного значения объектами туристской инфраструктуры, обеспечить эффективное использование бюджетных средств, выделяемых на эти цели;

2) обеспечить утверждение уполномоченным исполнительным органом государственной власти Свердловской области в сфере охраны и использования в Свердловской области особо охраняемых природных территорий областного и местного значения правил организации и осуществления туризма на особо охраняемых природных территориях областного значения, в том числе обеспечения безопасности туризма на особо охраняемых природных территориях областного значения, и порядка расчета предельно допустимой рекреационной емкости таких территорий при осуществлении туризма;

3) включить в государственную программу Свердловской области «Развитие туризма и индустрии гостеприимства Свердловской области», утвержденную постановлением Правительства Свердловской области от 20.10.2022 № 697-ПП, мероприятия по развитию туристской инфраструктуры на особо охраняемых природных территориях;

4) подготовить и представить в Законодательное Собрание Свердловской области предложения по внесению изменений в федеральное законодательство в части совершенствования правовых механизмов, направленных на регулирование деятельности инвесторов на особо охраняемых природных территориях.

3. Рекомендовать органам местного самоуправления муниципального образования «город Екатеринбург» и Артемовского городского округа утвердить правила организации и осуществления туризма на особо охраняемых природных территориях местного значения, в том числе обеспечения безопасности туризма на особо охраняемых природных территориях местного значения, и порядок расчета предельно допустимой рекреационной емкости таких территорий при осуществлении туризма.

4. Контроль за выполнением настоящего Постановления возложить на комитет Законодательного Собрания по молодежной политике, развитию физической культуры, спорта и туризма (Чечунова Е.В.).

Председатель
Законодательного Собрания
Свердловской области



Л.В.Бабушкина